

泰安市住建局切实答好“民生答卷”

全力打造山水生态宜居泰安

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 李 燕

泰安市住建局聚焦群众需求，集中力量解决困扰群众生活的各类民生问题，擂鼓石大街中段启动建设，老旧小区、棚户区旧貌换新颜，农村“厕所革命”实现新进展……一件件民生实事在泰安落地生根，为市民交上了一份沉甸甸的“民生答卷”，赢得群众点赞。

打通城市动脉

泰安城区道路大多始建于20世纪80年代初，随着城市人口和汽车数量的增长，城区道路承载压力加大，群众出行难问题凸显。其中，横贯泰城东西的擂鼓石大街本应是泰山脚下最重要的东西干道。然而，这条路中间1900米路段被居民区、高校等建筑群“掐断”了。今年以来，泰安市委、市政府以不把历史问题再留给历史的担当，全力推进擂鼓石大街贯通工程。

2018年11月1日，泰安市委书记崔洪刚专门听取了擂鼓石大街中段道路建设情况的汇报，要求将该工程建设作为勇做新时代泰山“挑山工”的重要体现，攻坚克难、勇挑重担，顺利完成建设任务。

市住建局按照市委、市政府部署要求，成立工作专班，落实包保责任，深入工程一线，

看现场、定方案。“擂鼓石大街中段从普照寺路到虎山东路全长1900米，所经地段为老城区，建筑物密集，周围环境、地下管线、地质条件非常复杂，道路施工难度大；同时为确保山大、山科大正常教学，9.4万平方米教学设施8月底必须交付使用，建设任务重、时间紧。”泰安市住建局党组书记、局长张广银说。

伴随前期府前街道路正式通车、普照桥吊装桥板和铺设沥青、科大配电室完成迁移和梳洗河桥吊装完成，擂鼓石大街中段道路工程大干、快干帷幕逐步拉开，擂鼓石大街贯通梦即将实现。

从2011年至今，泰安市投入大笔资金，先后打通了多条断头路，仅2018年、2019年两年，城区就实施道路建设工程19条近60公里，极大地缓解了长期以来困扰群众出行的“最后一公里”问题。

改善居住环境

近年来，泰安市民的居住环境发生了翻天覆地的变化，从昔日低矮的平房到今天的高楼大厦，从以往的大杂院、棚户区到现在智能化管理的花园式住宅小区，泰城百姓真正体会到房地产业带来的实惠。

泰安市委、市政府更加关注中低收入家庭住房问题。自2006年起市委、市政府将住房保障

列为为民要办的实事之一，2007年首个经济适用房小区惠普家园东区破土动工，2013年高铁新区A片区保障房32号、33号楼获得“鲁班奖”。2019年为惠普家园保障房小区更新改造供暖系统，困难群体实现从住有所居到住有宜居，暖身又暖心。“之前没有供暖时，冬季只能开空调，取暖效果差；现在暖气开通了，不但更温暖，而且节省了开支”，惠普家园南区住户李女士说。

“民生实事承载着困难群众对美好生活的向往，老百姓的‘获得感’检验着民生保障和改善的含金量。”泰安市房产管理服务中心党委书记、主任张涛说，截至目前，全市累计建设公共租赁住房(含廉租房)1.8万套，经济适用房1.5万套，累计发放租赁补贴9000余户，开工建设500多个棚改项目20.5万套。

补齐农村设施短板

2016年，泰安市全面启动全市农村无害化厕所改造工作，在全市范围内掀起了一场“以改善农村人居环境”为主题的“厕所革命”，全市不断加大财政收入，逐步构建起“管收用并重、责权利一致”的农村改厕机制，切实改善了农村人居环境，提升群众生活满意度。

“农村改厕三分建、七分管。建管脱节、后续管护不到位，是改厕工作中面临的最突出

的短板和问题。”泰安市住建局调研员李松林说，泰安市建立了“有制度、有标准、有队伍、有资金、有监督”“五有”后续管护长效机制，让既有的改造成果保持长期效果，不断推进农村改厕规范升级。目前，泰安市68个乡镇，累计完成60.38万户，2018年年底基本实现农村无害化厕所全覆盖。

泰安市住建局将农村危房改造工作作为精准扶贫的重要载体，按照“五个精准”的具体要求，瞄准最贫困的乡村、最困难的群体、住房最危险的农户精准发力。自2012年以来，全市累计争取中央省市补助资金3.9亿元，改造旧危房近2.6万户，7万余居民告别了曾经黑烟破败的土坯房，住进了宽敞明亮的新房之中。

为破解乡村特色风貌缺失、“千村一面”等突出问题，泰安市紧扣乡村振兴战略实施要求，制定了《泰安市美丽乡村建设行动实施方案》，因地制宜确定乡村建设模式、乡村风貌，全市6个村入选山东省美丽乡村试点村庄，力争到2020年建设20个地域文化鲜明、建筑风格多样、田园风光优美的市级美丽乡村。

从群众最急最盼的事情干起，从群众最不满意的的地方改起，泰安市住建局将推动城市建设在完善功能的基础上向品质提升迈进，基础设施在补齐短板的基础上向基本现代化迈进，住房建设在住有所居的基础上向舒适宜居迈进，全力打造山水生态宜居泰安。

岱岳区推进教育优质均衡发展

□ 本报记者 姜斌
本报通讯员 李云涛

近年来，泰安市岱岳区坚持教育优先发展，以办好人民满意的教育为总目标，在巩固全国义务教育发展基本均衡区建设成果的基础上再进一步，作为全市首批创建单位，全面推进优质均衡发展区创建。

办学条件持续改善

岱岳区委、区政府坚持经济发展，教育先行，把教育作为最大的民生工程，从政策、资金、人才等方面优先保障教育事业。全区累计投资7.3亿元，新建、改扩建学校61处，教

学楼、实验楼39幢。

同时，落实义务教育经费保障机制，纳入财政预算，足额保障教育公用经费和教师工资。2018年小学公用经费拨款标准达到生每年810元，初中每生每年1010元，同时落实了不足100人按100人、不足200人按200人核定公用经费及寄宿制学校按每生每年200元增加公用经费的政策，全年共拨付资金5110万元。2018年对全区特殊教育学校学生和随班就读学生按照每生每年6000元的标准安排公用经费，全年拨付资金27万元。2018年教师平均月工资收入为7937元，高于全区公务员平均工资。

队伍整体持续优化

岱岳区逐年加大教师招聘力度，新增事业编制绝大部分用于补充师资力量。2015年以来，先后招聘教师1000余人。同时，广泛组织教师开展支教、走教活动，安排师范类专业学生顶岗实习，努力做到开齐课程、开足课时，把师德师风建设摆在前面，坚持正面引导，注重疏堵结合，建立师德档案，与每名教师签订了师德建设责任书和承诺书，严查有偿补课，实行一票否决。

加强队伍管理，进一步健全制度，完善激励机制，严格考核奖惩，不断提高校长和教师队伍的工作积极性。确保每名教师至少接受一次以上的区级培训，年培训2万余人次。

入学权利全面保障

岱岳区针对城区适龄入学人口逐年增多的突出问题，立足城区实际，聚焦明显短板，以破解“大班额”为契机，对城区中小学布局进行合理规划，逐步减少小学、初中规模超过2000人、九年一贯制学校规模超过2500人的学校。自去年以来，小学、初中所有起始年级级学生数分别不超过45人、50人。现有义务教育学校已实现建设标准统一、教师编制标准统一、生均公用经费基本标准额统一、基本装备配置标准统一。

全区中小学招生入学工作坚持依法招生，通过科学合理的分班机制科学均衡分班，保障适龄儿童、少年平等接受义务教育。公办小学、初中（均不含寄宿制学校）就近划片入学比例全部达到100%。

从事临床工作37年，一天最多做13台手术

王凤莲：一位60岁妇产科医生的坚守

□ 刘小敏 和树芸

日前，一张在飞机上用嘴为排尿困难的老人吸尿的照片感动了无数网友。医生这个职业再次引起社会广泛关注。医生与人民生命健康息息相关，人民需要好医生，医生也需要社会的理解和尊重。在山东第一医科大学第二附属医院产科，有这样一位医生——她从事妇产科临床工作37年，无差错无事故，护佑着母婴平安37年。而产科被称为医院风险最高的科室之一，37年后，是医生始终如一的坚守、尽职尽责的付出与奉献。她就是山一一大二院产科主任王凤莲教授。

选择做妇产科医生 就选择了责任和奉献

初识王凤莲主任，大家无不感受到她的麻利、她的风风火火。年届60岁，却依然走路生风，精力旺盛，一天可以看170余个门诊患者，一天最多做13台剖宫产手术。她似乎有使不完的劲，工作、生活她都兼而顾之；患者、家人、朋友、同事，她都尽心照顾周全。人们都说，王凤莲是“全能手”，是一个“独具魅力”的人。

23岁大学毕业成为一名妇产科医生，32岁即担任妇产科主任的王凤莲，比谁都明白自己身上的责任。王凤莲常说，既然选择了医生这个职业，也就选择了责任和奉献。在王凤莲家人记忆里，自从她担任科室主任以来，几乎没有休过一个春节班；初任主任的几年里，她几乎一年365天，天天在听班，医院里一旦来了急症，她必立即前去。曾经有一段时间，她连续半个月每天晚上都去医院做急诊手术，她的儿子几乎是轮流到邻居



△王凤莲(左三)到病房查看产妇产情情况

家吃饭、做作业。一天夜里，同是医生的丈夫上夜班，想到可能随时到来的会诊电话，王凤莲对当时还不满9岁的儿子说：“如果医院来电话要我去会诊，你自己留在家，好不好？”儿子说：“妈妈，你等我睡着了再去好吗？”“我愿意等，但是，病人不能等啊。”王凤莲耐心地对孩子

说。“医生家的孩子，被舍在家里的時候太多。所以后来考大学时，我儿子坚持不学医。”

母婴平安 就是对妇产科医生最好的回报

有人说，产科医生手里掌管着两条生命，一

个是母亲、一个是胎儿。此话一点也不假。小丽是王凤莲众多病号中的一个，结婚后一直没有如愿孕育宝宝，治疗了好几年，最后通过试管婴儿技术成功怀上双胞胎，全家人都沉浸在喜悦中。然而，就在小丽怀孕29周的时候，周六她突然肚子疼，就在家人陪伴下来到山东第一医科大学第二附属医院产科，找到王凤莲就诊。“我措手不及，不好，板状腹。让孕妇躺在平床上，我和她的家人拉着就往超声科跑，超声一看，是胎盘早剥，一个胎儿已经没有了胎心，另一个还有微弱胎心。孕已经37岁，这两个宝宝的到来无比珍贵，我很清楚宝宝对妈妈、对这个家意味着什么。”王凤莲说，随后她们一路奔跑，直奔手术室，备好手术室、麻醉医师、手术护士立即到位，准备急诊手术；新生儿科医生、助产师立即赶到手术室，准备迎接和抢救新生儿。在王凤莲组织带领下，医护人员以最快的速度手术，尽最大努力挽救一息尚存的宝宝。“孩子剖出来的时候只有微弱的心跳，评分只有1分，体重只有875克。经过初步复苏，立即转入新生儿科进行救治，在暖箱里住了2个多月。如今，小姑娘已经快5岁了，跟正常出生的宝宝无异，非常活泼可爱。”王凤莲无比自豪地说。事实上，在当时情况下，任何一个环节有一丝延误，孩子的命都可能保不住。回想当时，那个许多人正在休息的周末，55岁的王凤莲一路狂奔的情景堪称“生命的冲刺”，彰显的正是一位妇产科医生的责任和坚守。

常言道，女人生孩子就意味着过鬼门关。近两年，随着大众健康知识的普及，人们也认识到一个产科危急重症——羊水栓塞，产后

大出血、胎盘早剥、DIC等。在从事妇产科临床工作的37年间，王凤莲经手的产妇不计其数，救治的危重产妇也许许许多多。“不让一例产妇死亡，是我的信念。我也努力做到了。成功挽回生命是对我们付出的最好回报。”王凤莲说。

快乐工作，幸福生活

生活中的王凤莲，既是医生、硕士研究生导师，也是母亲、妻子。她乐观开朗，竭力扮演好每一个角色，就如她极力倡导的一个理念——快乐工作、幸福生活。

尽管平日工作非常忙碌，但是每到星期天休班在家的時候，王凤莲就做上一桌饭菜，邀请儿子一家四口到家里共度周末。孙女、孙子还小的时候，她虽然无法亲自照顾，但是会一大早就骑着那辆电动小摩托去买回大包小包的蔬菜、肉蛋、瓜果，给儿子家送去，以表达对儿子儿媳默默的支持。90岁的婆婆也是由她来照顾，每到冬天就接到自己家，几十年始终如一。对于她的学生，王凤莲每到门诊这天，总会为学生们亲自做好饭菜带过去，早饭、午饭，样样齐全。因为她早上6点半开诊，中午就直接在诊室吃了继续看病号，只有这样才能把门诊上的患者全部处理妥当。每当有同事或学生结婚，王凤莲总是操心过问，俨然一个家长。“暖心主任，暖心老师”的称号就这样印在人们心中。

王凤莲说：“我希望大家都能快乐工作、幸福生活。工作是忙碌的，那就快乐地忙碌；生活是有挫折和困难的，那就乐观面对、积极应对、幸福生活。”

一家两人睡觉时一氧化碳中毒 冬天取暖季一氧化碳中毒再敲警钟

□ 姜斌 刘小敏 和树芸

随着气温下降，每年冬季总会发生因燃煤取暖、封闭环境下吃火锅等原因造成的一氧化碳中毒事件，因此而失去生命的情况也时有发生，让我们痛心不已。

11月25日，泰城一处门头房发生的一起一氧化碳中毒事件再次为我们敲响了警钟。今年3岁的小雨桐(化名)与叔叔因一氧化碳中毒目前仍在山东第一医科大学第二附属医院救治。由于救治及时，目前小雨桐与叔叔已经脱离生命危险，身体正在慢慢恢复中。

小小蒸锅差点带走一家两人性命

据山一大大二院院前急救科副主任、急诊医学科副主任医师周亚东介绍，25日凌晨5时，小雨桐与叔叔被送至急诊医学科，由于小雨桐年龄较小被儿科急诊收治。“当时患者意识不

清，肢体有抽搐等情况，且一氧化碳血红蛋白监测为60.2%，比正常值2.0%高出30倍。”周亚东说，根据相关检查结果，初步诊断为一氧化碳中毒收治入院，第一时间给予患者高压氧及药物治疗。“当日经过两个小时的高压氧治疗，患者意识逐渐清醒。目前根据磁共振等检查显示，患者恢复良好。”周亚东说。

29日，在山一大大二院儿科重症监护室(PICU)，正在输液的小雨桐经过4天治疗，生命体征逐步恢复。小雨桐的姑姑介绍，小雨桐与父母还有爷爷奶奶、叔叔一起在泰城经营一家面食加工店。事发当日，全家刚刚搬入新的门头房，由于天气寒冷，全家第一次将蒸面条用的蒸锅等工具搬入室内使用，没想到就发生了这样的意外。“当时，怀孕8个月的妻子和小雨桐还有我弟弟都在二楼睡觉，我哥哥和我爸妈在一楼干活，一楼的窗户都开着，但二楼两个卧室的窗户都是关着

的，当我哥发现的时候，他们都已经没有意识了……”小雨桐的姑姑哽咽着说，“这个生意已经干了好几年了，从没想到会发生这样的事，那个蒸锅就需要用一个多小时……”

看着一天天好起来的小雨桐，作为当晚接诊医生，PICU住院医师刘冉再告诉笔者，当日，孩子是奶奶抱着到儿科急诊来的，我们初步诊断为一氧化碳中毒。由于现场没有其他家属在，我们医护人员亲自为孩子办理了住院手续，并上报医院总值班，为其第一时间开通急救绿色通道进行治疗。负责高压氧治疗的王翠玲当即从家里赶到医院，为患儿争分夺秒做了高压氧治疗。”刘冉再说，“目前，小雨桐恢复情况相对较好，但磁共振检查显示孩子有小脑损伤的情况，会不会对日后产生影响还是需要看小雨桐之后的恢复情况。”

中毒病例有所减少 但仍需时刻提高警惕

“每年冬季我们都会接诊一氧化碳中毒的病例。”周亚东说，随着人们安全意识的提高，一氧化碳中毒现象有所减少，但防范一氧化碳中毒仍需要时刻提高警惕。

说起防范，周亚东介绍，一氧化碳中毒可分为生活性接触中毒和生产性接触中毒。生活性中毒多发生在冬季，燃煤取暖时室内通风不良或烟囱堵塞漏气、倒风以及使用燃气热水器不当，均可引起急性一氧化碳中毒。据介绍，一氧化碳无色无味，开始吸入时，患者无明显不适感觉，但症状出现时，即可表现为头痛、头痛、耳鸣、眼花、四肢无力和全身不适，继之有恶心、呕吐、皮肤黏膜出现樱桃红色、胸闷等，甚至会昏迷、昏迷、呼吸急促、血压下降以致死亡。

“日常生活中一旦发现有一氧化碳中毒症

状时，应立即拨打120，同时马上采取急救措施。首先要打开门窗通风，将中毒者转移到空气流通处，松开衣扣，清除口鼻分泌物，保证患者呼吸通畅，充分氧气吸入，同时要注意保暖；对一氧化碳中毒昏迷患者，要将其头部偏向一侧，确保其呼吸道通畅，防止呕吐物吸入肺部；若呼吸心跳停止，应立即进行人工呼吸和心脏按压。”周亚东进一步介绍，一氧化碳中毒有假愈期，即经过治疗后急性症状有所缓解，但是过一段时日后，有些患者会出现走路不稳、智力下降等状况。“迟发性脑病最短两天就发病，最长能到第60天，一般来讲，86%的患者发生在30天以内。一般通过3个月左右的高压氧、药物等综合治疗，很大一部分患者可以恢复生活自理能力，甚至完全恢复，但也有一部分患者留有永久性后遗症。”周亚东表示，所以在抢救过程中，应尽早争取进行高压氧治疗，以及药物对症治疗，以减少后遗症。